

國立浙江大學校刊

第九一第刊復
年八十二國民
日七十月四
山宜西廣：址址
期五十五共期學本
角五幣國價定
目要
浙行之觀察(續)
校刊(六則)
要訊簡報(五則)
學生團體消息(一則)
宜山志畧(續)

演講

浙行之觀察(下)

陳訓慈先生在紀念週之報告紀錄

第四、經濟方面：經濟一詞包涵太廣，此行尤覺觀察不周。我已經提到：雖然商業上進出口，以蘇州寧波居試要，而麗水實是該省目前一經濟中心。在那裡，我們可以看到若干大小烟通在升煙，多量，物在運輸，許多建設行政與工業機關在進行中。現在先舉說：●農業，在農運與各縣進步的縣長努力之下，聖荒與冬作皆由提倡而著有相當成績。我們在龍泉鄉下跑很多路，一路山田裏看見綠油油的新麥，山上還得到矮籐條的新樹，心裏知道當局必在倡導冬作與造林。田夫野老告我，龍邑向來很少種麥子，現在縣長提倡冬作，居然麥子長得很好了。據唐縣長(異澤)報告，龍泉聖荒山而積達三萬畝之多。又說去年購麥種一千担分賞，連農民自有種子全縣已種麥五萬畝左右了。以龍邑一縣為例，據云向來忽視冬作的舊處屬各縣多在推行冬作，造林也很多實行。(據莫定霖先生說，省中心農場前接造林去年春秋兩季合計一萬二千畝)假使循此擴充，據說浙東可冬耕的田地都加種一次小麥，每年至少可增食糧三百萬擔，內蒙轉米外銷洋米的本省糧食問題，可得適當的解決了。至于植棉，亦經試驗提倡

，處屬據說以脫字棉為最宜，防治的工作，如農作上的除蟲，畜牧上尤其疥癬的獸醫，也積極進行。(去年樂清除統二縣蟲害，頗省農業改進所的教育，收效最著)至于農業行政，本省已往此類機關甚多，固有分別發展之利，一部分亦不無重複。自省府南遷後，即加調整裁併，現在合設一個統一的農業改進所，(包括以前的稻麥園藝棉業蠶桑茶業各改良場，林場，昆蟲局，家畜保育所，甚至水利局也被併入)一現設于松陽，莫定霖先生任所長。在還裏，也有一部分本校老同事及畢業校友服務，盼望本校農院各系常與聯絡，以謀取學理與事業的溝通。●工業：本省新興工業，雖不及江浙，但若干部門亦有相當基礎。鑒于浙西多數織絲工廠的損失，省當局為防萬一計，爰設選廠委員會，主要任務是將温州的大小廠家機器，運至舊處屬各縣，據去年年底報告，內運的織工廠有十五家，此外更有印刷廠(現在金麗二地印刷相當便利)罐頭電氣製革等廠。雖說其經過不無缺憾，已往浙省各報也曾記載)但究有協助民營事業保全之效。省當局又為提倡手工業增進生產，一部分並利用內遷而不願經營之廠家的機器，(如印刷機)特在麗水設立手工業指導所。(電話局趙會璋局長兼所長，又兼長浙東電力廠，在麗水，還三個機關頗有本校畢業校友服務)該所內設染織造紙農產及印刷各工場，已有不少出品。這次承趙所長贈以所製紗布藥棉以及洋燭燭燻，品質都很精良。公營以外，由於內地日用品價格之高漲與洋貨輸入獲利的刺激，私人小企業的火柴棉紗榨油工廠業，頗多發生，家庭工業中紗織毛巾布匹織絲之類，也比戰前轉見發達。至如寧波若干紗廠油廠，麗水如燈昌火柴公司等民營事業，都仍順利進行。這些戰時工業之發達，一方面可使省庫增收，一方面對增進生產救濟失業更有很大的作用。可惜規模不大，投資者多乏運見與組織，所以挽回外貨的漏卮還是很少。●產銷：從工業與農業生產以運銷于省內外設施。浙省府之通設設立戰時物產調整委員會與物產調整處，還是廿六年十二月抗垣未陷以前，該處本為獨立，(建廳長兼處長)最近才改為隸屬于建廳。(如任陳仲明先生)其職掌為增加生產，貿易管理，與物產運銷分配，規定本省特產十八種，(各種油茶葉木材等)可組公司，並限制除出入口公司與運銷處外，商人不得自營此種特產品之輸出與日用品之輸入。惟推行之初，各出品公司間頗有不顧各商利益而造成壟斷的現象，公司本身所取利潤之高，與政府管理之不嚴密，致民間社會頗多怨言。最近建廳加以整頓，運銷處設有裁併，人員亦經減少，(現在最主要的是桐油棉花茶葉各運銷處)希望以後更能發揮調整物產的效率，以裨益戰時的經濟。●商業：本省之調整產銷，已

可視為商業的一端，現在更略誌一般的貿易情形。所有三國海口，廿七年份中來往商輪特別發達，而溫州尤適于海門與寧波。因此論者有說本省經濟之戰時景氣，以航業之獲利為百業之首。然而這種景氣，並非全為本省土產與省外之貿易，而只是以一種轉口貿易，而且是以各省的原料，出產交換大量洋貨的轉口貿易。輸入的貨品，既貨是很少的，大部分是舶來品，而且更可痛心的，其中不少改頭換面的仇貨。我們在以前抵制日貨很嚴的寧波洋貨舖中就可發見日貨，據說溫州是更多了。近來在桂林柳州市上亦可見形跡可憂為敵產的貨品，無疑是浙桂通車之賜。我於通車中遇一位有心的旅客，他說各路通車，只是吸收內地膏脂為倭寇多買幾國炸彈來向各地拋，而路局就分潤了一些膏血。這怪不得某將軍慨然高呼反封鎖的必要了。去年五月至十月江海關發表各國輸入貨以日貨佔第一位，多可痛心！然就本省立場言，這種轉口貿易，却是公私經濟活躍的一個要因。（廿七年營業稅超過預算收入約一百五十萬，其來源可知）我們希望當局於此，不要投鼠忌器，而毅然貫徹第四條的戰時政治綱領，（即禁絕日貨）與最近頒布的國民抗敵公約的規定。於此，財政部為要局部實施統制進出口貿易，即促進對外貿易，增進土產輸出，特由該部貿易委員會去年六月在

處主任李永振先生與甬處主任陳石民先生，知悉。省絲繭與棉花賴此得以暢銷，而單是絲繭一項，該處為政府賺回了一百萬元，而不損及生產者的利益。陳先生說：至于因轉口貿易獲利的刺激，就發生許多類似有容的商，與內地運來溫處採辦的商人；麗水旅館中遇見不少溫處海都市如雨後春筍的轉運公司如麗水一處多至三十家）和報關行，更是轉口貿易發達的徵象；而旅館茶館的增加與獲利，一面是商業繁盛的結果，一面更增進市面與內地商業的繁榮。

第五，教育方面 政治經濟的現狀，上面已作一番粗畧的報告，至此不能不略談諸君所更關心的省戰時教育的現狀了。這次在教育廳晤見許多教育行政方面的負責人員，又到了二三所省立中學，似乎應由多所訪問而可多作報告，惟一因時間關係不能多談，二因校刊裏于各重要學校已有簡報，（見第十期十三期與十七期）一般的說，我們對本省的教育工作者很表示敬佩，他們受很少的待遇，省立中等學校專任教育待遇一律五十元至七十元不計鐘點）做很多的工作，尤其各地小學艱辛維持的努力是很可敬的。中等學校的新學象，一是抗高抗師等五校與嘉湖二省中合組的聯合中學，（碧湖）學生很為發達，雖然各校皆曾經短時間的停辦；二則新成立在於稽的中西中學，（校長方秉性君）吸收了許多戰區失學的青年。其他各省立中學，如寧中金中等多移設鄉村。（金中衛中曾受炸）中教段的職校，高級班現於新昌上課。專門以上的，省立醫藥專校現於臨海，可惜設備與經費似非昔比。省府為適應戰時需要，現正積極籌備省立戰時大學，擬分設理工學院與農學院於麗水與松陽，現正先從事登記失學的中等畢業生，以為招生的第一步。中等畢業生失學而住於東的，確實不少，本年暑假擬調查高中畢業生又有五百人之多，教部指示本校在浙南設一校，專收一年級，這次鄭教務長已在勘定處屬某地可供校舍，（德署）空校長已決定暑假招生的辦法。不僅畢業生，目前該省公私立中學小學學生多超過原定，省立學校學級大有小教容納之勢。至於省圖書館與西湖博，館從事縮小範圍的工作，而浙浙的社教實施區，則是抗民救館與體育場停辦後的一種新猷。省辦，並指定各縣添辦的流離救區與流離學校，可說是戰時教育的新型，可惜因經費不足而未能收理想的成效。至於抗日自衛會所特組的教育文化專業委員會，（設金華）對出版指導方面也頗有成績表現，其他文化團體或抗戰宣傳團體也多有各殊的貢獻。而出版物（尤其是抗戰性質的期刊）的繁多，更是金華麗水的種種新現象。

經過一個月的「還鄉」，所至對各方面的情形，畧加留意，拉雜作了這一番粗畧的報告，聊慰一部分同學的懷鄉之念。至於旅程所得的感想，既「不知從何起」，亦覺不致妄談，就此結束。希望諸君不要忘記我們的故土「浙江」，在偽遷期中作加倍的修養和努力，以備將來對省對各省以至對我們全個國家作廣大切實而永久的貢獻。

（附啓）本文在上期所載的前篇，因印刷所規模的關係，于「浙」字多被校字房易以「越」字或「該」字，頗有不妥處，請讀者原諒。本期字模仍不足用，遇此字或用本省，或以○號代之，並此說明。

校聞

本樓全體員生舉行
宣誓實行「國民公約」
第二期抗戰業已開始，見我國民，尤應精誠

團結，矢志救國，各抱抗戰必勝之決心，始能獲得最後之勝利，當由中央執行委員會會議通過「國民抗戰公約暨宣誓實行公約辦法」，復經由國民參政會第三屆大會，依據上項公約，予以補充，為國民抗戰誓約，並經 最高領袖決定採用，定名為「國民公約」，本校定于本星期一下午二時半起，在禮堂大禮堂召集全體學生，由校長領導舉行宣誓實行「國民公約」云。

國民公約

- 一，不違背三民主義
- 二，不違背政府法令
- 三，不違背國家民族利益
- 四，不做漢奸和敵國的順民
- 五，不參加漢奸組織
- 六，不做敵軍和漢奸的官兵
- 七，不替漢人和漢奸帶路
- 八，不替漢人和漢奸探聽消息
- 九，不替漢人和漢奸做工
- 十，不用漢人和漢奸銀行的鈔票
- 十一，不買敵人的貨物
- 十二，不賣糧食和一切物品給敵人和漢奸。

我們各本其心宣誓，遵守國民公約，絕對擁護

國民政府，服從蔣委員長之領導，盡心竭力，報效國家，倘有背誓行為，願受政府的處分。

謹誓。

本學期第三次紀念週

張曉峯先生講演

「建水之地理與人文」

本學期第三次 總理紀念週，于四月十日下午 時半起舉行于禮堂大禮堂，出席教職員多人及全體學生。當由校長主席，領導全體參加人員行禮如儀後，總報告上周校務會議中所議決之各案，並申敘宜山之地理環境與發展可

能後，即介紹張曉峯先生講演。講題為「建水之地理與人文」張先生最近於參加昆明所舉行之中央研究院第一屆評議會第四次會議後，曾赴滇南一帶考察，乃以建水一地為題。張先生對於建水之地勢，山川，氣候，及一切人文環境，皆有詳盡之敘述，聽眾至為鼓舞。該講內容，張先生已允囑理後，於本刊上披露云。

農學院經濟學系 新聘張培剛先生為講師
農學院經濟學系，本學期新聘張培剛先生為講師，擔任農場管理，土地經濟等課。張先生早歲自國立武漢大學經濟系畢業後，曾於國立中央研究院社會科學研究所及廣西大學經濟研究所研究有年，學識宏富，著述甚多，散見國內各報章雜誌，現聞自本星期起，已到校授課矣。

應率先遣送入營

本校頃奉 教育部訓令，稱奉 行政院遵照 國民政府令，以兵役為國民應盡之義務，亟應普遍推行，本黨負領導民衆抗戰建國之重任，各級黨政軍人員，自應以身作則，其子弟應率先服兵役以資倡導。爰經 中央執行委員會第五屆第五次全體會議鄭重決議：「所有黨政軍各級人員，有合於兵役年齡 滿十八歲至四十五歲（合格之子弟），（免緩禁役除外）應率先遣送入營服現役。其於緩役之列者，亦應自動應徵，或入軍事學校受訓服役，為民表率，并由黨部發起黨政軍各級人員子弟服兵役運動，以資提倡，蔚為風尚」云云。本校教職員子弟，有合於兵役年齡者，請即率先遣送入營，以資為民表率云。

農學院本學期新聘

吳留青先生為兼任教授

農學院本學期所開農具學一學程，係聘定柳州沙塘廣西大學農學院教授吳留青先生來宜兼任。吳先生為國立交通大學土木工程學士，美國明尼蘇達大學農業工程碩士，聞自上期起，已到校授課矣。

蠶桑系研究樟柞蠶

去年本校於泰，以所居地樟林茂密，蠶產特豐，本校蠶桑系顧青虹教授即從事樟柞蠶研究。去年五月初旬至六月中旬，購置製絲，並作種種試驗，同時使之結成各期種繭數百粒，帶來宜山藉作蠶種調查之用。此項種繭，於今年一月底發蛾，交尾產卵，二月中旬產卵結束，三月中旬幼虫孵化，日孵出之幼虫，分別縱之林中（樟柞二種）室外及室內等處，作各種飼育試驗，而觀察其幼虫期中經過日數及齡數。按樟柞為野生昆蟲，屬天蠶蛾科，飼料以樟柞為主，分佈于中國南部（江西廣東廣西湖南）印度馬來等地。其絲用以釣魚，經久不腐，製絲方法，本為國人發明，及後傳至日本，日人偶用以釣魚，而發現其有不腐之價值，從此研究，加以精製，暢銷歐美，獲利頗大，近且作繭傷口線用，又聞可為飛機翼之縫線。此項利益，悉壟斷於日人之手，國人所得利極微。惟近已注意及之，從事研究者：有廣東省昆蟲局，廣西廣西大學農學院，江西省農學院，但以上之研究者，均以昆蟲為出發點，而本校蠶桑系之研究，則以蠶為出發點，乃以此作為如養家蠶之方法而從事種種之探究也。

